碧波如镜,山峦层叠,深吸一口,连空气里都飘着绿意的清新。

登上位于长沙市望城区的黑麋峰国家森林公园,仿佛一脚踏进了被时光精 心打磨的秘境。湘江如练,田畴如棋,一时间,杜少陵"荡胸生层云"的辽阔意境 升腾而起。一旁,"嘿,麋峰!"喊山嘉年华,将森系的欢乐气氛瞬间拉满,为久居 都市的人们搭建一处回归自然、释放身心、连接自我的精神栖息地。

作为全省首批招聘的乡村CEO,邓魁峰带领乡亲们在黑麋峰 片区不断玩出新花样,吸引新项目、新投资、新游客涌入。每逢假 日,这儿日均接待游客超1万人次。

这是一片被青山绿水浸润的创业热土,也是一幅由青春 梦想执笔的振兴画卷。

"背着双肩包就可以来湖南创业!"湖南求贤若渴,向每-位怀揣梦想的奋斗者发出热情邀约

望城,正以实干回应期待,用诚意诠释"欢迎来湖 南创业"的深刻内涵——

通过精准施策、系统布局,将支持农村创新 创业作为驱动乡村产业跃升的核心引擎,构建 起从政策扶持到资金助力、从技能培 训到资源对接的全链条生态体系,推 动农旅融合、激活乡土文创、 壮大特色农业,让一批批大学

# 且看政策沃土如何孕育产业森林

此心在

## 解码望城农村创新创业的实践路径

欧阳林 程 卿 肖佳慧

#### 政策赋能 沃土育才

生、新农人、乡创客在 此安心扎根、茁壮成

长,绽放梦想。

10月15日至16日,一场承载着乡土梦 想与产业希望的盛会——2025年农村创业 项目大赛,在长沙望城隆重举行。本次大 赛赛道聚焦"农产品加工"和"乡村休闲旅

继苏州、南京之后,这场盛会时隔三年 首次挺进中部,选址望城,并非偶然。

农村创新创业者,是成为连接传统与 现代、城市与乡村最活跃的介质,激发出内 生于土地的文化自信与产业活力。

当乡村全面振兴的国家战略遇上"背 着双肩包来湖南创业"的社会热潮,创业者 奔赴乡村创新创业,已然成为时代发展的 内在要求与必然选择。

事实表明,大赛不只局限于比拼,其更 深层次的意义,在于撬动更广泛的社会力 量,尤其是激发青年一代投身乡土的热情

然而,这不仅仅是将他们"引回"乡村, 更是要为他们构建一个能够施展才华、实 现梦想的生态体系。

望城经开区党工委书记、区委书记秦 国良表示,要全面落实中央和省、市相关部 署要求,对标找差、锻长补短,奋力打造全 省标杆、全国一流的重要人才中心和创新 创业高地,为锚定"三高四新"美好蓝图、推 进望城高质量发展和现代化建设注入强大 动能活力

望城区委副书记、区长蔡锋表示,要深 入实施"创新创业在望城"三年行动计划, 全方位、全要素、全周期打造一流创新创业 生态,更好推动区域高质量发展,更好服务 全省、全市发展大局。

望城成熟的产业基础、丰富的应用场 景和开放包容的城市气质,正为这种"创造 性回归"提供了肥沃的土壤。

湖南作为全国重要的粮油主产区,产 业基础得天独厚。仅长沙市,就已打造稻 米、茶油、主食、检验检测、机械装备等特色 产业集群,粮油工业总产值稳居全省前列。

而望城,汇聚了益海嘉里、金浩粮油、 利利平香干、澳优乳业、旺旺集团等一批行 业标杆,在农产品精深加工领域硕果累 累。今年,金浩粮油成功研发茶油甘油二 酯食用油(DAG)生产工艺并发布上市新 品,引领食用油产业升级;益海嘉里粮油公 司投入近亿元建成的米糠油生产线投产, 经过萃取和精炼,米糠在这里变身为营养 丰富的"稻米油",畅销日本和东南亚市场。

在乡村休闲旅游方面,望城不断创新 迭代,形成了"小而精、业态多、体验丰富" 的都市郊游型格局——茶亭花海、靖港西 围子、桥驿思益、乔口马转坳四大郊游型美 丽宜居村庄连片发展;茶亭、靖港、桥驿、乔 口等街镇成功跻身长沙市集"好看、好吃、 好玩、好摘、好带、好住"于一体的"六好"乡

望城的这片沃土,已成为梦想落地生 根、希望抽枝发芽的原野。

清晨的黑麋峰,鎏金晨光穿透薄雾,一名游 客在专业教练陪同下御风飞翔——这惬意场景 的背后,藏着"90后"大学生朱小勇的创业梦。

近年来,湖南布局低空经济新赛道,刚走出 大学校门的朱小勇敏锐捕捉机遇,决心在望城 区桥驿镇杨桥村打造滑翔伞基地。

"创业初期最怕'卡脖子',但镇村两级的支 持让我没了后顾之忧。"回顾起步历程,朱小勇 满是感恩。当初,村里将土地流转费用压至最 低,还减免了水电费、卫生费等初期开支;为解 决"起飞难",镇里筹资修建1.2公里专用通道, 甚至创新采用"村级集体土地入股"模式,让村 集体与基地绑定发展。

如今,杨桥村滑翔伞基地已成为全国7个滑 翔伞C级认证考核点之一,朱小勇组建了拥有 着抖音粉丝400多万的"账号矩阵",每年为黑麋 峰带来10亿左右的抖音流量,给桥驿镇带来近 百万元旅游收入,还解决了超50人的就业,为村 里集体经济增收近50万元,实现"青年创业、集 体增收、村民致富"的多赢局面。

朱小勇带来的,不仅是滑翔伞项目,更是一 种全新的发展范式。他将现代体育精神注入绿



▲10月1日,融合登山挑战、美食盛宴与音乐狂 欢的"嘿! 麋峰"喊山嘉年华活动在长沙黑麋峰国家 森林公园热力开启。



▲国庆期间,数十位来自全国各地的城市居民 正式入住乔口镇蓝塘寺村"湖湘里"康养民宿,成为 村里的"新家人"。

▼望城区"一江两岸"风光如画。

#### 水青山,用新媒体传播重构乡村吸引力,让昔日 静默的山峰成为流量汇聚的"天空舞台"。

这是一种双向重塑的过程。创业者以新理 念、新技术激活乡村资源,乡村则以完整的生 态、深厚的底蕴为创业提供滋养。

乡村所期盼的,不是短暂的驻足或情怀的 投射,而是能与土地共生、与产业共融的创业者。

而镇村两级"扶上马、送一程"的智慧,正是 构建可持续发展生态的关键——他们不仅降低 创业门槛,更通过制度创新让村集体成为创业 的"合伙人",使外来项目真正扎根乡土,转化为

在望城,越来越多的"朱小勇们"在乡村找 到施展才华的舞台,而乡村,也因这些新鲜血液 而焕发新生。

望城人"00后"邓子怡高校毕业后,曾穿梭 于繁华的都市,朝九晚五。一次机缘,老家两位 姐姐找到她,请她借助新媒体为家乡农产品打 开销路。

识或许能派上用场。"带着这份心,邓子怡多次 回望城调研准备创业,而家乡的回应远比她预 期更温暖。 望城区农业农村局帮助邓子怡将当地零散

"家乡有好山好水好特产,我学的新媒体知

的农产品整合进"望三湘"区域公共品牌,进行 整体包装设计与升级,并帮助其申请创业补贴 及各类活动经费。

"作为刚接触农业的创业团队,我们在行业 积淀和资源方面确实有所欠缺。区农业农村局 不断为我们牵线搭桥,帮助我们结识了很多农 业前辈,这对我们起步至关重要。"邓子怡说。

最让她振奋的是,区里推荐她以"望城农产 品品牌升级推荐官"的身份,登上了中部农博会

### 青春返乡 沃野生根

的舞台,这让她的视频号账号一夜之间吸引了近 20万关注,直接拉动当地农产品销量实现翻番。 这些创业者的背后,是望城精心构建的"资

金-场地-技术-市场"全链条创业赋能体系,提 供"一站式服务、全方位扶持"一 聚焦创新创业主体关键需求,推出"望城创

享30条"政策大礼包,从创业补贴、创业支持、 平台扶持、场地补贴、税收优惠、金融助力六个 方面,真心实意做好全链条护航、全要素保障、

聚焦创业"准备、启动、成长、成熟"全生命 周期,提供创业培训、担保贷款、赛事奖励等支 持。创业者、企业可分别申请最高50万元、500 万元的创业担保贷款;以知识产权质押贷款的 企业可获最高20万元的贷款利息补贴;获得国 家级及以上创新创业大赛奖项并在大泽湖海归 小镇落地的,可享最高100万元扶持资金。

北纬28度水果大世

界,让广大市民游客一站式

品尝全世界的"甜蜜"。

聚焦重大项目建设和民生关切领域,推出 一批创新创业孵化空间,为创业者提供"服务专 业+空间适配+场景赋能"的强力支撑,建成大 泽湖海归小镇·未来产业孵化基地、长沙铜官 窑·文旅科医创新创业中心、望城靖港·乡村建 设创客基地、澳优总部·软件信息产业园等十大 创新创业"孵化空间",涵盖科创、文创、乡创、信 创四大板块。

数据印证成效:去年望城新增农村返乡创 业主体13660个,带动就业32940人,获评湖南 省农村创业典型县。

这些由年轻人创办的新业态,正在望城的 乡村沃土上茁壮成长。



▲靖港镇西围子露营基地。

(本版图片均由望城区农业农村局提供)

## 生态聚林 沃产富民

创业的"新苗"要长成"参天森林",离不开 人才的"深耕"与制度的"沃土"。

望城深谙其道。它不只引才,更在织网: 引育"乡村 CEO"注入管理活水,召回"湘籍人 才"激活乡土基因,组建"博士团队"链接科研

各类人才如溪汇河,推动农村创新创业从 "孤军突围"走向"系统作战",形成真正意义上 的"集群共振"。

作为哲浩农机专业合作社的负责人,"90 后"姚鹏飞从几十亩地起步,如今已建成千亩 水稻基地,拥有连栋育秧大棚、烘干中心等全 套设施。

"以前人工育秧效率低,现在有了新科技,

新建的工厂化育秧流水线,育秧服务能力可达 3万亩。"姚鹏飞说,望城区持续深入推进校院 地合作,湖南农业大学的专家定期上门指导, 帮他引入全程机械化种植技术,还培育出高产 优质稻品种。2023年,合作社获评"粮 食生产先进经营主体",带动10余位村

> 在乔口,闲置农 房的"湖湘样本"逐渐 成形,展现出人才集 群的乘数效应。

民就业,辐射全区提升水稻机械

为发展好 乡村旅游业,乔 口镇全面调查 摸底,引入专业运营机构,助力创新创业,规划 多栋民宿,打造湖湘里康养民宿集群,一栋栋 闲置农房陆续变身雅致民宿。

"其实,很多地方给我抛了橄榄枝,我却选 择在望城较偏远的乡镇落地,他们多次请我来 看地方,而且全力协调各方,这让我非常感 动。"湖湘里民宿负责人杨勇说。

北纬28度,被誉为全球"黄金水果带"。

去年,湖南省委一号文件擘画蓝图,明确 提出建设"北纬28度水果产业带",为全省水 果产业升级注入强劲动能。承载着这一战略 愿景的北纬28度水果大世界项目,应时而生, 落户望城,核心区位于望城区中山村,规划占 地约1260亩,总投资约1.3亿元。

走进北纬28度水果大世界,暖意流淌。 智能温室大棚恒温如春,百余种远渡重洋的 亚热带果树在此安家。"在新品种的培育上, 湖南省农科院、湖南省良繁中心、湖南农业 大学、岳麓山实验室等科研院所的专家团队 全程倾力指导,提供了引种、定植、繁育、示 范等各个环节强大的技术支撑,让我们信心 倍增。"项目负责人舒岳礼说。按照规划,项 目将以每年百种的速度引进新品,五年内汇 聚全球六大洲逾30个国家与地区的500个 特色品种,构筑一座名副其实的"世界水果

人才集聚,让望城业态之间不再孤立,而 是彼此赋能、交叉滋养,共同织就农村产业的 "立体图景"

在茶亭镇,青年创客助力万亩油菜花海里 的"新花样"升级,"花枝招展"农产品展销会, 为当地村民拓宽增收渠道,花海文化艺术季创 下亮眼成绩,诗意田园唤醒"新远方",连续多 周稳居湖南省地标打卡热度榜前列;在靖港 镇,金畴农业将绿色蔬菜产品生产基地,打造 成集采摘体验、休闲观光、餐饮度假于一体的

农旅产业融合发展新亮点。 乔口马转坳"灯塔乡村生活季"刷爆朋友 圈,星空下的市集、田野间的演出,让乡村夜经 济火起来;黑麋峰国家森林公园海拔520米独 特坐标,为全城浪漫氛围增添了浓墨重彩的一 笔;西围子露营基地凭借野趣十足的自然体 验,入选大众点评"长沙十大网红露营基地"; 团山湖充分盘活滨水资源,拾光农场、"追锋农

宿""水下森林"点亮多元业态。 2024年,望城村级集体经济经营性收入 达 5247 万元,农村居民人均可支配收入连续

十年全省第一 驱动乡村振兴的核心引擎,正是人才与土

地的深度契合。 望城的实践表明,唯有技术扎根产业土 壤,让回归人才成为乡建主角,乡村振兴方能 从"盆景"变为"风景",从"试验"升维为"范

当前,一份份崭新的希望,正连缀成乡村 振兴的动人风景,在望城的沃土上,蓬勃生长。 乡村与青年,正共同书写着属于这个时代

的创业史诗。